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Vragen van de leden Van Veen en De Liefde (beiden VVD) aan de Minister 
van Economische Zaken over het artikel «ICT-sector trekt weg» (ingezonden 
22 januari 2015). 

Antwoord van Minister Kamp (Economische Zaken) (ontvangen 24 februari 
2015) 

Vraag 1
Bent u bekend met het artikel «ICT-sector trekt weg»?1 

Antwoord 1
Ja. 

Vraag 2, 3 en 6
Kunt u aangeven in hoeverre de boodschap in het artikel «ICT-sector trekt 
weg» klopt met de werkelijke cijfers? Trekken er inderdaad bedrijven uit de 
ICT-sector uit Nederland weg? Om hoeveel bedrijven en arbeidsplaatsen gaat 
het dan? Wat is het netto saldo van nieuwe bedrijven die zich vestigen en 
vertrekken? 
Hoe beoordeelt u de stelling dat dit het startsein is van een uittocht van 
ICT-bedrijven uit Nederland? 
Hoe kijkt u aan tegen de discussie tussen onderwijsinstellingen en de 
ICT-sector de afgelopen dagen in de media over de schijnbare uittocht van 
ICT-bedrijven?2 

Antwoord 2, 3 en 6
Ik heb geen informatie waaruit blijkt dat de ICT-sector wegtrekt uit Nederland. 
Nederland staat te boek als een sterk ICT-land. Nederland staat al een aantal 
jaren in de top vijf van de internationale rankings op het gebied van ICT, 
zoals die van het World Economic Forum (Global Information Technology 
Report). De ICT-sector is een dynamische markt die groeit en bovendien sterk 
internationaliseert. We zien ook dat ICT-bedrijven zich in Nederland vestigen. 
Denk aan de vestiging van het IBM-servicecentrum en Microsoft data-centrum 
in Groningen. Meer recent heeft Google de start van de bouw van een nieuw 

1 «ICT-sector trekt weg», Telegraaf (19 januari 2015)
2 http://www.telegraaf.nl/binnenland/23578023/
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data-centrum aangekondigd in de provincie Groningen, wat gepaard ging met 
een investering van 600 miljoen euro. We zien ook ICT-bedrijven in Nederland 
die werk maken van internationale groei. 
De onderstaande figuur bevat gegevens over het starten en opheffen van 
ICT-bedrijven in Nederland. Hieruit blijkt dat in de jaren 2007–2013 het totaal 
aantal oprichtingen van ICT-bedrijven varieert tussen de 6.000 en de 8.000 
bedrijven en het aantal opheffingen tussen 3.000 en de 6.000. Het betreft voor 
een groot deel heel kleine bedrijven: het aantal opheffingen van bedrijven 
met meer dan 10 werknemers varieert van 20 tot 75 per jaar3. 

Vraag 4, 5, 7 en 12
In hoeverre bent u van mening dat er in Nederland een tekort aan ICT-
personeel is? Waardoor komt dit? 
Klopt het dat het aantal leerlingen dan momenteel instroomt lager is dan het 
aantal benodigde vakmensen? Hoe gaat u zich samen met het bedrijfsleven 
en onderwijsveld inspannen om het aantal jongeren dat met een technische 
opleiding start, te verhogen? 
Welke acties onderneemt u al om het tekort aan ICT-personeel aan te pakken 
en welke maatregelen zouden er nog in gang gezet kunnen worden? 
In hoeverre zijn de banenplannen voor de ICT-sectoren die afgelopen jaar zijn 
gelanceerd en waarin € 5 miljoen is geïnvesteerd nuttig ingezet voor deze 
problematiek? 

Antwoord 4, 5, 7 en 12
Het klopt dat het aantal leerlingen dat instroomt in ICT-opleidingen lager is 
dan het aantal benodigde vakmensen in de ICT. Er is sprake van een 
mismatch op de arbeidsmarkt voor ICT-professionals: de instroom van 
ICT-vakmensen met de juiste kwalificaties is nog steeds onvoldoende om te 
voldoen aan de vraag van de werkgevers. De vraag naar ICT-professionals 
blijft toenemen, mede door de versnelling van technologische ontwikkelingen 
zoals Clouddiensten, Big data, Internet of Things, 3D-printing. Zo steeg in 
2014 het aantal ontstane vacatures naar 34.0004. 
De instroom in ICT-opleidingen vertoont de laatste jaren weer een stijging, 
met name in het hbo (+13%) en wetenschappelijk onderwijs (+40%). Voor het 
mbo is het beeld verschillend, op niveau 4 is een stijging waar te nemen, 
maar op niveau 2 en 3 is sprake van een daling5. 
Het is echter van belang dat er blijvend aandacht is voor een betere 
aansluiting van het onderwijsaanbod op de vraag vanuit het ICT-bedrijfsleven, 
zodat de mismatch op de arbeidsmarkt voor ICT-professionals wordt 
verkleind. Dat vraagt bijvoorbeeld om, nog meer dan nu, de mogelijkheden 
voor opleiding en voor om- en bijscholing te benutten. 
In het Techniekpact werken bedrijfsleven en onderwijs in de regio samen om 
tekorten in de techniek en de ICT op te lossen, onder andere via publiek-
private samenwerkingsverbanden in de vorm van Centres of expertise en 
Centra voor innovatief vakmanschap. Inmiddels zijn ruim 60 van de deze 
PPS-samenwerkingsverbanden operationeel waarin mbo, hbo en het 
bedrijfsleven nauw samenwerken om onderwijs aan te bieden dat aansluit op 
de wensen van het regionale bedrijfsleven ten aanzien gewenste bekwaamhe-

3 Bron: CBS Statline, 2015
4 bron: UWV, Sectorbeschrijving Informatie en Communicatie
5 bron: UWV, Sectorbeschrijving Informatie en Communicatie

Figuur: Oprichtingen en opheffingen van ICT bedrijven (linker-as) en 

opheffingen van bedrijven met meer dan 10wp (rechter-as)
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den en voorziene tekorten. Ook binnen het publiek-private programma 
Digivaardig wordt aandacht besteed aan een betere aansluiting tussen vraag 
en aanbod van ICT-professionals. 
Verder heeft de Minister van Sociale Zaken en Werkgelegenheid een bijdrage 
van 4,7 miljoen euro beschikbaar gesteld voor het sectorplan voor de 
ICT-sector. De sector zelf draagt ook 4,7 miljoen euro bij aan het sectorplan. In 
dat kader worden 2.500 ICT-professionals extra bij- en omgeschoold en 
krijgen 200 mbo-ers en hbo-ers aanvullende modules naast de reguliere 
opleiding, met garantie op een baan in de ICT. Tevens heeft de sector een 
scholings- en ontwikkelplatform opgezet. 
Om beter in te kunnen spelen op de wensen van het bedrijfsleven en 
werknemers te stimuleren om te blijven leren, is de Minister van Onderwijs, 
Cultuur en Wetenschap van plan om onderwijs meer vraaggestuurd te 
maken. Dit draagt bij aan een dynamische arbeidsmarkt, waarbij het 
onderwijs beter inspeelt op de concrete wensen van het bedrijfsleven, en 
werknemers ook in de huidige baan makkelijker vaardigheden kunnen 
aanleren die van nut zijn voor de toekomst («leven lang leren»). ICT vormt 
vanzelfsprekend een onderdeel van deze vaardigheden. 
Tenslotte is het verkleinen van de mismatch op de arbeidsmarkt een actiepunt 
voor het nieuwe Team ICT, onder leiding van het boegbeeld de heer René 
Penning de Vries. Hij ontwikkelt, in samenwerking met onder andere 
Techniekpact en de branchevereniging Nederland ICT, een Human Capital 
Agenda ICT & Innovatie. Hiermee wil het team een bijdrage leveren aan: 
– Een vermindering van het tekort aan ICT-professionals met de juiste skills 

voor en kennis van snel opkomende nieuwe technologische ontwikkelin-
gen (bijvoorbeeld: big data, cloud computing, rapid prototyping, cyber 
security). 

– Het vergroten van het aantal (toekomstige) werknemers die beschikken 
over de juiste skills om te kunnen omgaan met snelgroeiende, nieuwe 
technologische ontwikkelingen waardoor banen veranderen en nieuwe 
banen ontstaan. 

Vraag 8, 9, 10 en 11
Heeft u eerder signalen ontvangen waaruit blijkt dat bedrijven in Nederland 
naar het buitenland vertrekken of voornemens zijn om dit te doen vanwege 
een tekort aan ICT-personeel, en zo ja, welke? 
Wat is het effect van een tekort aan ICT-personeel op het vestigingsklimaat 
voor Nederlandse en buitenlandse bedrijven in Nederland? 
Wat zijn naast het tekort aan goedgeschoold ICT-personeel redenen voor 
bedrijven om ons land te verlaten? Wat kunt u er aan doen? 
Kunt u aangeven hoe Spanje, Portugal en Polen beter inspelen op de vraag 
van de markt, zoals het artikel aangeeft, en wat Nederland daarvan kan leren? 

Antwoord 8, 9, 10 en 11
De beschikbaarheid van voldoende en gekwalificeerd (ICT-)personeel is een 
van de locatiefactoren die belangrijk is voor het vestigingsklimaat. Over het 
algemeen is het vestigingsklimaat in Nederland goed: Nederland heeft een 
aantrekkelijke belastingstructuur, beschikt over een uitstekende infrastructuur, 
en werknemers zijn goed opgeleid en meertalig. Voor ICT-bedrijven is ook van 
belang dat Nederland een uitstekende ICT-infrastructuur heeft die ook 
intensief wordt gebruikt door de Nederlandse burgers en het bedrijfsleven. 
Daarmee is Nederland een uitstekende basis voor ICT-bedrijven. 
Het kabinet zet zich ervoor in om nieuwe ICT-bedrijven te motiveren zich in 
Nederland te vestigen. De aanpak «Nederland, Digital Gateway to Europe» is 
erop gericht de vestiging van 20 ICT-bedrijven Nederland te realiseren in de 
periode 2013 tot en met 2016. In de eerste 2 jaar van de aanpak hebben al 
circa 10 bedrijven in dit kader een bedrijf in Nederland gevestigd. 
Ook het uitvoeren van de Actieagenda Smart Industry is erop gericht om 
door ICT Nederland nog aantrekkelijker te maken voor bedrijven. Het kabinet 
zet in op vestiging van buitenlandse industriebedrijven die de ontwikkelingen 
uit de Smart Industry in hun bedrijf implementeren. Daarvoor wordt een 
aanpak voor strategische acquisitie opgezet. 
Ik heb geen informatie waaruit blijkt dat de door u genoemde landen beter 
inspelen op de vraag van de markt. Een verschil tussen Nederland en de 
zuidelijke landen die u noemt is dat de werkloosheid in die landen relatief 
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hoog is. Mogelijk dat daardoor ook meer mensen beschikbaar zijn met de 
benodigde ICT-opleiding dan in Nederland.
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